

可敬者
耶穌瑪利亞甘第達修女

VENERABLE MADRE
CANDIDA MARIA DE JESUS

法令
關於她的英豪德行
DECRETO SOBRE SUS VIRTUDES HEROICAS

聖人列品聖部
法令
SALMANTICEN
關於天主的婢女
榮列真福
耶穌瑪利亞甘第達

(en el siglo: Juana Josefa Cipitria y Barriola)
耶穌孝女會
會祖
(1845-1912)

相關之問題

即在此案件中，對天主和對近人的關係，具有超性德行：信德、望德、愛德和四樞德：明智、公義、勇敢、節制，與其它附屬之德行，是否達列英豪的程度，及其相關的影響。

「我只為天主」，**Juana Josefa Cipitria y Barriola** 在純淨的青少年初期曾說過這句話，作為她對首次充滿恩寵召喚的答覆。

當她臨近永生之門，即另一次，也是最後一次的召喚，邀請她與天主決定性並永遠喜樂地結合時，她感到極深度的「寧靜，平安」，並且能夠說：「四十年的修道生活，四十年全都是為了天主」。

這兩句話概括了她的一生。她的生命始於 1845 年 5 月 31 日的破曉時分，誕生在西班牙 **Guipuzcoa** 省 **Andoain** 鎮的 **Berrospe** 農莊，於 1912 年 8 月 9 日在 **Salamanca** 城逝世。**Juana Josefa** 於 1871 年 12 月 8 日在這城內創立修會，並改名為 **Candida Maria de Jesus**（耶穌瑪利亞甘第達）。耶穌會士 **Miguel de los Santos San Jose Herranz** 神父發現她靈魂內在的偉大，在他的指導下，創立新修會，答覆時代的需要：為社會各階層的女青年提供基督化的教育，尤其是在最需要的地方，並提升婦女的地位。

她是純樸的紡織師傅 **Juan Miguel Cipitria y Aramburu** 和 **Maria Jesus Barriola y Querejeta** 夫婦七個女兒中的長女。她在誕生當天，即在 **San Martin** 聖堂接受洗禮，她亦在同一本堂，於 1848 年 11 月 5 日領受堅振聖事。

1852 年，**Cipitria y Barriola** 家庭從 **Andoain** 遷往

Tolosa。在她滿十歲時，在 Santa Maria 聖堂初領聖體。與基督在聖事內首次相遇給她帶來深度的喜樂，她遂常領聖體。後來，她的神師甚至許可她每日領聖體，這在當時並不尋常。在她臨死前，人們問她是否願意最後一次領聖體，雖然肉體的虛弱不讓人看出內在的活力，她回答說：「怎麼？是否我願意？不只一次，而且要千萬次」。

她那簡單的條件，和由於當時的社會環境與家庭背景，而導致缺乏學識上的準備。她在創會之初直到終其一生，在經濟和物質資源上的種種匱乏，這一次使她更信賴地答覆，並堅定於天主的召喚，使得 Juana Josefa Cipitria 成為預定之使命約合適工具。事實上，耶穌瑪利亞修女為我們成為忠信於天主恩寵的典範。的確，她個人的條件不易使我們預先看出她後來為了社會益處和教會當時的需要所要開展的嶄新道路。在整個十九世紀，西班牙和全歐境內的教會，正因日益高漲而無法控制的自由主義浪潮而遭受磨難。

在那動盪不安的時期，嚐試整體性地創辦為社會各階層之男女兒童的教育，幾乎是烏托邦式的夢想；此外尚為年輕女工和女傭設立主日學，然而天主的婢女建立耶穌孝女會，正是為在基督化教育的園地中，與教會的牧靈計劃合作。

她的靈修精神奠基於聖依納爵的神操，因而培育出她對基督一份個人性強烈的愛，以一種盲目的服從與孝愛，為了「與教會同感」。為她而言，猶如為聖女大德蘭一樣，最大的光榮是成為教會的女兒。

藉著艾朗神父的鼎力協助，天主的婢女為她的修會家庭寫了會憲，充滿了依納爵精神的特質。她為了使事業更為穩固，曾前往羅馬申請會憲之宗座的批准，教宗良十三世於

1902年9月18日頒賜許可。

耶穌瑪利亞甘第達修女的一生，早在她創建修會之前，即已被天主臨在的經驗和天主深度的感受所籠罩。當她在 Burgos 和 Valladolid 城當女傭時，已顯露出這位年輕女孩的非凡特質，充滿著對天主的信德與愛情，使得她整個人散發出一種無可言喻，卻又吸引人的氣質。我們在這未受過教育的女孩子身上看到許多德行和聖神恩寵的化工，她以真正的智慧深度地領受所有從天主而來的靈感。若沒有這超性的深度意識，無法解釋她所從事的工作、所發展的事業，和所承受的痛苦。她常堅定地表明對天主的信德、望德和愛德，既不埋怨於過去，亦不掛慮於未來。

她的祈禱精神在她的超性生活中最為突出。她可以說是一位默觀者，深深沉浸於天主內的女性。她常祈禱，長時間地在聖體龕前讚美、祈求、感謝、求恕。她也以此精神教導她的女兒們和學校中的女青年。她堅實的信德在聖三奧蹟內受到不少考驗，她以生活出主基督之生活、死亡與復活的奧蹟來與她的禮儀生活相契，她常自然地與聖神來往，以開放的心靈聆聽。

她的一生所為，無非是為了天主的光榮。她寫到：「我全部的渴望是常努力，藉著我們至愛修會的聖化與拓展，得彰顯天主更大的光榮。依靠祂上智的照顧，祂會賞賜我們極豐富的方式來達成，讓我們無盡地感謝祂...」。

她靈修精神中的具體特質之一是信賴。任何疑惑不曾擾亂耶穌瑪利亞甘第達修女對天主大能和忠信的深度安全感。依恃著她自己的卑微，她說：「當我越困乏不幸，我越寄望於天主的仁慈」。她常以堅定的望德，懷著喜樂慷慨的

態度，將自己完全交付於所信賴和盼望的天主父手中，「我們的案件已放在天主手中。我們是耶穌的女兒。祂會從一切邪惡中護祐我們。這是我們的希望，我們不要混淆」。她對童貞母親也表達信賴之情，說：「我不依靠我自己，而把全部希望寄託於妳，我至愛的母親」，並稱聖母為「我們旅途的明星」。

她與天主交往的方式、她執行總會長的職務（她因連續被選而終生擔任總會長）、她對教會長上的服從、她對別人和對自我的勸勉，處處都顯示出甘第達修女已獲得高度超性的明智。這種明智亦常在許多修會會祖們的身上看到，有別於人性的智慧。公義在這位天主婢女的生活中方很明顯。首先是她對天主的委順和敬禮，她在生活和創會的具體情況中亦尋求遵行公義。她神恩中的普世性特質，「教育住宿生和通學生，富有的和貧窮的，在此處或在他處，只要是為了天主更大的光榮」，這是昔日今日繼續不斷地投身教會牧靈計劃的方式，她的這種直觀，可謂相稱於今日所宣稱的「社會正義」。此外，她在人性和超性的特質之一的是她的勇敢，密切地與她的喜樂和謙遜相連：「耶穌孝女有什麼理由悲傷呢？我願意所有的人都擁有節制的喜樂和喜樂的節制」。在考驗和痛苦的時刻，她勇敢地保持寧靜，為天主的大能作見證。她心中深深信服，並多次誠懇地重複說到：「如果沒有十字架，無法通往任何地方。十字架，請來吧！願天主的旨意承行」。她以此態度慷慨地接受一生中無數的貶抑與磨難，為了她所創之修會的好處。

跟隨那位「本是富有的，為了我們，卻成了貧困的」耶穌基督（格後八 9），天主的婢女對一切世物非常明顯地

不執著，將財物分贈給窮人。她在 Burgos 幫傭時，曾有一次回答說：「那裡沒有地方為我的窮人，亦無我容身之處」。我們可以毫無困難的了解，當她誓發貧窮聖願時，心靈的準備，視貧窮為天主召選她成為修會會祖的條件，她熱愛貧窮，從不抱怨個人的貧窮，常從窮人的心態行事，正如梵二文獻中修會革新生活法令所言。她對貞潔之愛亦非常顯著，常常提到：「讓我們擁有一顆寬宏、慷慨的心，全都為天主，而且只為天主」。她的服從之德，面對代表教會當局的告解神父、神師、主教們和教宗，則更是忠信。由於身為會祖和總會長，她意識到必須為交付於自己的人交帳（參：希十三 17）；在盡本份時委順於天主的旨意，以為弟兄姊妹服務的精神執行權柄，管理自己的修女們猶如是天主的子女（修會革新法令 14 號）。

甘第達修女的聖德，藉著她的生活，她所創建的修會，在不同區域與時空中的拓展，將她以基督化方式教育兒童和青年的這種熱忱散播到各處。

列品案件於 1942 至 1957 年在 Salamanca 城開始一般資料收集的過程。1978 年 9 月 22 日，教宗若望保祿一世頒佈此案件的導言。使徒過程於 1980 年至 1981 年在 Salamanca 城舉行。聖人列品聖部於 1982 年 10 月 7 日宣告承認整個過程的合法性。1993 年 3 月 12 日，此案件經由神學參議員特別會議一致通過。6 月 22 日樞機主教和主教們的例常會議中，由 Eduardo Martinez Somalo 樞機擔任提案人

（Ponente），教長們承認天主的婢女耶穌瑪利亞甘第達修女生活出超性德行、四樞德和其它附屬德行達到英豪程度。

教宗若望保祿二世經由下述署名者獲知每一件相關的

案件，欣然接受聖人列品聖部的意見，下令照例準備頒佈天主婢女之英豪德行的文告。

執行此命令，聖父在今日召請聖人列品聖部的行政樞機、案件的提案人、本文件署名的秘書，和其他所有經常出席者，在他們面前隆重地宣佈：天主的婢女耶穌瑪利亞甘第達修女 **Jnana Josefa Cipitria y Barriola**，耶穌孝女會的會祖，明顯地在與天主和近人之間操練超性德行：信德、望德和愛德，以及明智、公義、勇敢與節制四樞德和其它附屬德行達到英豪程度。

他命令隨後公佈此法令，並保存於聖人列品聖部的記錄中。

主曆 1993 年 7 月 6 日，於羅馬。

ANGELO CARD. FELICI, Prefecto

EDWARD NOWAK, Secretario